



ELŐFIZETÉSI ÁRA :
EGÉSZ ÉVRE 16.— K | FÉL ÉVRE — K
NEGYED ÉVRE 4.— K

FŐSZERKESZTŐ
DR. BISCHITZ BÉLA
ÖGYVÉD.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
BUDAPEST, V., SAS-UTCA 20.
TELEFON 108—00.
HIRDETÉSEK min. SZÁMTÁSSAL DIJSZABÁS SZERINT.

Panaszbizottság.

Julius 9-én megjelent számunkban „Panaszbizottság” címen írtunk a honvédelmi miniszter rendeleteiről, amelyek munkásvédelmi célzatúak és most, július 19-iki kelettel, a hivatalos lap július 20-iki számában az itt következő rendelet lát napvilágot :

A m. kir. honvédelmi miniszternek 13 604/1916. eln. 20/b. sz. rendelete

a hadiszolgáltatásokról szóló 1912. LXVIII. t.-u. 18. § a alapján az üzem folytatására kötelezett vállalatoknál alkalmazott munkások szolgálati, bér- és munkaviszonyai tárgyában kiadott 18.950/1915. H. M. eln. 20/b. számú rendeletnek és az ennek kiegészítőse tárgyában kiadott 10.813/1916. H. M. eln. 20/b. számú rendeletnek kiegészítéséről és módosításáról.

A hadiszolgáltatásokról szóló 1912. LXVIII. t. c. 36. §-ában nyert felhatalmazás alapján és a m. kir. kereskedelemügyi miniszterrel, valamint a m. kir. pénzügyminiszterrel egyetértőleg a következőket rendelem :

I.

A 18.950/1915. H. M. eln. 20/b. számú rendelet V. részében említett panaszbizottság összetétele az alábbiak szerint módosul.

A bizottság tagjai:

1. honvédelmi miniszter által kijelölt elnök,
2. a kereskedelemügyi miniszter képviselője,
3. a pénzügyminiszter képviselője,
4. a munkaadók szakképviselőének egy kiküldöttje,

5. a munkások szakszervezetének, szakmabeli szervezet hiányában, az illető vállalat szakmabeli munkásainak egy kiküldöttje, ha pedig bányamunkás panaszról van szó, ezek helyett az illető bányavállalatnál fennálló társprésziár választmányának a munkások által a maguk köréből választott tagjai közül esetről esetre meghívandó egy tag.

Népfelkelő munkásokoztagba tartozó munkások panaszukat a vállalatához kirendelt katonai parancsnoknál terjesztik elő, aki azt *haladéktalanul* a panaszbizottsághoz juttatja. Katonai parancsnok alá rendelt *más munkások* a panaszbizottsághoz intézett panaszok előterjesztéséről kötelesek katonai parancsnokuknak jelentést tenni. A panasz előterjesztésének módjára nézve egyébként a 18.950/1915. H. M. eln. 20/b. és a 10.813/1916. H. M. eln. 20/b. számú rendelet irányadó.

A panaszbizottság, ha szükséges, a *helyszínén* jár el. A panaszbizottság a hatáskörébe utalt ügyekben, ha a békés kiegyenlítés nem sikerül, késedelem nélkül végérvényesen határoz.

Ha a jelen rendelet hatálya alá tartozó oly munkás panaszáról van szó, aki kincstári gyáripari üzemből teljesít szolgálatot, a panaszt, panaszbizottsági eljárás nélkül, az ügyköre szerint érdekelt miniszterhez kell döntés végett felterjeszteni.

II.

Amennyiben a jelen rendelet másképp nem rendelkezik, a 18.950/1915. H. M. eln. 20/b. számú rendelet és az ezt kiegészítő rendeletek érintetlenül maradnak.

III.

Ez a rendelet kihirdetésének napján lép életbe. Területi hatályára és végrehajtására nézve a 18.950/1915. H. M. eln. 20/b. számú rendelet VI. részében foglalt rendelkezések irányadók.

Budapest, 1916. évi július hó 19-én.

Báró Hazai Samu s. k.,
m. kir. honvédelmi miniszter.

Julius 9-én szószert hoztuk a honvédelmi miniszter rendeletét, amely június 12-én kelt. Helyeseltük a miniszteri rendeletet, hangsúlyoztuk, hogy a rendelet helyénvaló és felhívtuk az érdekelt szakkörök figyelmét arra, hogy saját indítványukból is cselekedjenek, mert elégtelennek fog bizonyulni az éppen kiadott miniszteri rendelkezés és utaltunk arra, mit cselekedjenek.

Nem természetünk a hivalkodás és nem mondjuk azt, hogy ez a most citált újabb rendelet felhasználásunk eredménye, csak éppen rámutatunk arra, hogy július 9-iki cikkünk után kelt ez a mély belátásra valló intézkedés.

Belátást és méltánylást sürgettünk. Szavainkat a Magyar Bánya- és Kohóvállalatok Egyesületéhez intéztük azzal a komolysággal, amely az üggyhöz méltó és amely lapunk elismert nívójának megfelel.

Csodálatosképpen süket fülekre találtunk ennél az egyesületnél, ámde egyszerre három minisztérium: a honvédelmi, kereskedelmi és a pénzügyminiszterek megértették, mit kíván a helyzet és a munkásnép megnyugtatlása.

Ugy hisszük, hogy az ádaitlan és kimondhatatlan károkat okozó munkásmozgolóddás ezzel a megnyugtató rendelettel a háború tartamára megszűnt. A munkások bizonyára bele fognak nyugodni abba, hogy a „Panaszbizottság” összetétele szerint az

ország közigazgatásának csúcspontját jelentő miniszterek, egyszerre három miniszternek képviselőjéből álljon s ebben a bizottságban ők épp úgy egy kiküldötttel képviselteszenek, mint a munkaadók szakképviselője. Persze a bányamunkások tekintetében a társládi választmányi tag.

Nagyon helyes intézkedés az is, hogy a katonai parancsnoknál tételik a panasz, aki persze katonai fegyelem alatt cselekszik s helyes, hogy erre parancsotól fogva előírva a „haladéktalan” intézkedés. Még helyesebb az, hogy az egész panszbizottság a helyszínén is eljár s „végérvényesen” minden késelelem nélkül határoz.

Az, hogy kincstári üzemekben az érdekelt miniszter dönt, mindenképp érthető intézkedés. Az állami szénbányüzemek munkásaira csak „átragadt” a mozgalom és jobbadán csak szolidaritásból kapcsolódtak bele a mozgalomba.

Mi hiszünk és reméljük, hogy az érdekelték is okultak a bajokon és ezzel a munkáskérdés a háboru tartamára megoldottnak tekinthető. De erről az intézkedésről minden elismerésünk mellett azt lehet mondani, hogy egy hibája mégis csak van, hogy nem korábban jött. — Debuisset pridem.



HAZAI HIREK.



Halálozás. Fekete Lajos miniszteri tanácsos, nyug. főiskolai tanár, stb. június 29 én rövid szenvedés után végelgyengülésben Selmezbányán elhunyt.

A Magyar Ágyugyár. Ha van alkotás, amely talpraesett és helyénvaló volt, s amelyet igazán a 12-ik órában létesítettek, ez a győri Magyar Ágyugyár. Éppen a háboru kitörésekor jutott a megvalósulás stádiumába s azok, akiket az élére állítottak, bizonyos felgyűrűztek, hogy a gyár teljesítőképességét még a háboruban biztosítsák és miközben gyártanak, magát a gyárat is fejlesszék. A fejlesztés szemünk előtt történt, s elhatározták, hogy alaptőkéjét 26 millióra emelik s ez mindenesetre mellánylandó elhatározás akkor, amikor egy újonnan keletkezett gyárnál egészen természetes jelenséggel, vesztéses kimutatásával állunk szemben. A vadonatúj ágyugyár ugyanis egy, a befekteteli alaptőkéhez viszonyítva egyáltalán jelentéktelen százezer koronányi veszteséget mutat ki mérlegében s dacára ennek — a monarchia mostani létét s nem létét eldöntő háboruban — vannak hazafiak, akik áldozatkészséggel befektetnek újabb és újabb tőkéket, hogy ágyút öntsenek s a hadsereg harcképességét állandóan fentartsák. Igaz, hogy ez a befektetés egyben éppen a háborúnál fogva nem „lesz” céltalan és hiu befektetés. De azok a közzgazdászok, akik a mérlegekben piszkálni szeretnek, ez egyszer rossz helyen tapogatódtak. Az a bizalom, amely az ágyugyár irányában mutatkozik, úgy véljük, annak a szolid és nyugodt üzletvezetési módnak is tudható be, amely az ágyugyár vezetőségének kétségkívül a természetében látszik lenni. Előtte nagyszótéligi Hoffmann Hugó, akit a monarchiában szél-

tében-hosszában mint a legbecsületesebb katonát ismernek, egyénisége bélyegét nyomta az Ágyugyár intéstitútorjára. A legfokéletebb modern ágyu megszerkesztője, báró Skoda pedig részben a genialitását, a gyártás tekintetében való tapasztalatait és pénztét is vitte abba, hogy Magyarországnak „jó” versenyképes ágyugyára legyen. És ez meg van. Hallgasson hát el a kicsinyeskedő kritika, ez az ágyugyár mintaszerű, helyét megállja s nekünk, magyaroknak, mindenesetre örülnünk kell, hogy létezik.

A Kovaföldművek r.-t. szurdokpüspökii kovaföldgyárán kívül július 1-én üzembe helyezte a legmodernebbül berendezett gyöngyöspatai telepét is. A gyár 10 millió drb szigetelő és választalmez előállítására van berendezve. 80—100 munkást foglalkoztat és az üzeméhez szükséges nyers kovaföldet úgy, mint a szurdokpüspökii telep, a társaság saját bányáiból nyeri. A társaság mind a két gyárlében, illetőleg bányáiban, nyers és örölt kovaföldön kívül égetett kőnyúv szigetelő-lemezeket, csoburkolati célokra, vasbeton-menyozetekhez való betétköveket, padozat-alátételemezeket stb. termel. Gyártmányai megbízható hőszigetelő és hangtompító, igen csekély súly mellett rendkívül szilárdsággal bírnak, abszolút tűzbiztosak, jól lehet szellőzni vagy csavarral megőrösíteni, mert a faragást, vésést, fűrészelést állják és akármilyen kötőanyagjal jól falazhatók. A társaság bőven el van látva magron-dolészkóllal, főleg állami ezámikra.

A részlar fejlődése Bajorországban. Már adtuk hírt arról, hogy Münchenben a Krupp-gyár állít fel nagyobb szabású rezkóbot s művet s máris érrol adhatunk hírt, hogy újabbban Nürnbergben hasonló céllal alakult vá falat, melyben a Bayerischer Vereinsbank, a Wasermann-bank, ház s a Hirsch Kupfer u. Messing-Werk vesznek részt, hogy a Neumayer-féle kisebb műből versenyképes nagy gyárat létesítsenek. Ez alapítás jelentősége abban csúcserődik ki, hogy a nagy Hirsch cég a háboru alatt bevált Neumayer-féle gyárat segíti nagyobb tőkerörhöz.

Cégjegyzési hír. Egyesült tégl- és cementgyár r.-t. Schwarz Mór cégjegyzési jogosultságot bejegyeztetle.

Felkészülési kokaz Magyarországon. Berlini jelentés szerint a koksz iránt az elmúlt hónapban igen élénk volt az érdeklődés; cukorgyárak, burgonyaszárítók és egyéb mezőgazdasági üzemek igényelnek kokaszűrésűtőket minél gyorsabban leedezni. Magyarországból és Ausztriából is éniék az érdeklődés. A semleges országokból szintén jelentékeny megrendelés érkezik. Ugyazintén nagyon keresik a mellékterményeket is, mintán a kénsavas ammoniáknak, mint műtrágyának a felhasználásra s a mezőgazdaság s megelőző mértékben felül van most ráutalva. A kátrány és kátránytermények ára igen szállad.

Berlin város szónéllatása. Lapunk német részében szőszertit közreadunk egy nekünk beklüldött közle ményt, mely hírül adja, hogy a berlini szénkereskedők egyesülete mint r.-t. nem kevesebb üzemi felesleggel zárta 1915—16. évi üzletét, mint 863.177 márkával, holott az előző évben éppen egy negyed millióval kevesebbet keresett. Ha egy pillanatra összehasonlítjuk a berlini szénkereskedelmet Budapestével, látnivaló, hogy a budapesti szénkereskedők hasonlólatlanul jobban dolgoznak, mint a németek. Berlin lélekszámát, igazi világvárosi mivoltát, a miénkhez képest bátran szédlületesnek mondható iparát véve számba, mi az, mikor az egész szénüzlet még csak 1 millió márkát se hoz a kereskedőknek együt-

véve? Persze Berlin város képviselőtestületében nin csenek szénkereskedők. Érdekes, hogy a jelentés szc rint Nagy-Berlinben is súlyos nehézségeket és gondokat okozott a szükséges élelményeknek felhasználata. Az 1915-iki szárazság vizuitak kihasználásának lehetőségei csökkentette. Volt idő, mikor attól tartottak, hogy nem tudják ellátni kokszzsal Berlint. Konstaltja a jelentés, hogy a normális viszonyok helyreállításig a berlini szénpiac helyzetének méképéni alakulásáról képtelenség biztos képet nyerni

Uj műtrágyagyár Németországban. A felsősziléziai kokszmű és kémiai gyár Stettinben nagy kémiai gyárat létesít, mely főképpen műtrágya (szuperfoszfát) előállításával fog foglalkozni. A felsősziléziai kokszmű nincs közvetlenül érdeklve a vállalkozásnál, közvetve azonban igen, még pedig a Kochthofels társaság útján. Ez a társaság ugyanis, amely főrésztvényese az új gyárnak, 1914-ben a felsősziléziai kokszművoknak engedte át a Kochthofels részvények majoritását.

A petróleum helyzete a világpiacon. Nyersolajtermelés Galiciában. A galiciai petróleumparban élénk üzleti élet folyik. Alapadón nagy az érdeklődés ottani bányaterületek iránt s szinte nap-nap után keletkeznek újabb alpitások. Eltökélte az, hogy a nyersolajtermékek finomításnak egyesülését is csak most vezeték be a kereskedelmi cégjegyzékbe, egy nagyobb német finomító éppen a napokban szerzett meg 4 és fél millió koronáért. Az elszállítás nagyszerűen megoldották s a nyersolaj ára jelenleg 1920 K. Nem minden érdek nélkül való az a hír se, hogy küszöbön áll a galiciai nyersolajtermékek kényszerzindikátusa ténykedésének elkezdése is.

A román petróleumpipar háborus fejlődéséről már írunk néhányszor s kiáltó szavakkal jellemeztük halatlan lendületét. Ime néhány adalék ismét. Az Astra Romana alaptőkéje 60 millió lei, egy lei kb. egy frank, vagyis kevesebb mint egy korona békeidőben, de most magasban a korona-érték felett áll; ez a 60 millió alaptőke most 32 és fél millió lei hasznot hozott egy év alatt. Ez persze bruttó haszon. Ámde a tiszta haszon se kevesebb, mint 24 millió, ami a szintén háborus előző évi tiszta nyereséget 9 millióval mulja felül. A Romana America szintén egy román petróleumpipari érdekeltség, 25 millió alaptőke mellett 15 millió nyereséget számol el. Az egészen kiesi Saturn nevű 4 millió alaptőkéjű társaság alaptőkéjének felett, 2 millió leit keresett egy év alatt.

Az orosz petróleumpipar se mulat valami elzomorító képet. A bakui nafta-társaság 9 millió rubelre nyereségre tett szert a lefolyt évben s részvényenként 60 rubelre osztalékot fizet. Ujabbban az orosz naftaiparban fényes perspektívát nyit az orosz vasutak csődnek mondható szállítási-képtelensége. Elhatározott

dolog, hogy nyáron ezontal a vizutak felhasználásával az északi vidékeket nyersolajjal fogják ellátni s ezontal a szemet naftatüzellessel váltják fel. Péste van ebben bizonyára a longyol szénvidékek elvesztésének is. A nyersolaj ára 51-ről 59 és fél kopckra szökött pudonként s a bakui termelés mennyisége február-márciusra 4 millió puddal 34 és fél millió emelkedett.

Az amerikai petróleumpipar expansív erejét mutatja az a körülmény is, hogy a nálunk is ismert Standard Oil Co megszerezte ujabbban a syriai portleuerműteleket is kormánykoncesszió útján, minokultána az ottani El Mokrin melletti fúrástokat, melyekről egyébként már több ízben írtunk, a háboru miatt beszüntítették. A Standard so panaszkodhatik rossz üzletmenet híján, 25 millió dolláros nyereséget ért el, 75 millió alaptőke mellett.

A magyar és osztrák petróleumpiparok tudvalegven egyre élesebb harcot folytatnak a drohobici kincstári finomító ellen, az osztrák közmunkaipari minisztérium azonban szilárdan védi a közönség és vele együtt a kincstár érdekeit. Sikerkült az értekeltségnek kivinnia azt, hogy a drohobici állami finomító az elődigi 2700—2800 ciszterna helyett csak 1150 ciszternát dolgoz föl havonként és a termelésnek csak 40 százalékát foglalja le. Ez az engedékenység felhőborította a finomítógyárakat és a legmegokolatlanabb kérésekkel álltak elő az osztrák közmunkaipari minisztériummal szemben. Az állami verseny teljes kiközösölését szeretnék elérni, azonfelül a kincstári finomítógyárnak szállított nyersolaj árát is szeretnék nyomon követni. Örvendetes, hogy az osztrák kormány a nyomasztat alatt nem puhult meg és folytatja a közönség érdekeknek a megvédését, ami abban is nyilvánul, hogy a petróleum- és a benzintermelésnél nyert melléktermékeket saját üzemben akarja feldolgozni. Ebből a célból 800 000 korona tökével önálló állami gyáruzemtet fognak létesíteni.

Az Oberschlesische. A nálunk is erősen érdekelt Oberschlesische Eisen- und Bergbau-Gesellschaft — mint ezt nekünk berlini levelezésünk jelölni — Breslauban megtartotta rendkívüli közgyűlését, melyen elhatározta, hogy egy korábbi közgyűlési határozatához képest megvásárolt 1 millió névértékű saját vállalat részvényét áruba bocsájt a Jachman felső vállalatnak. Az elnök a részvényeseknek arról is felvilágosítást adott, hogy a művek még békés szállítással is jó vannak foglalkoztatva, amennyiben az összes megrendelések 60 millió márkát légvissolnak s így az idén 100 millió forgalom elérése biztosnak látszik.

A német kálipipar válsága. Nagyon súlyos helyzetben van a német kálipipar, amely évenként csaknem 200 millió márkát jövedelmezhet. Két év alatt nem kevesebb, mint 100 millióval csökkent a német kálipipar, ami bizonyára oly halatlan mértékű visszaosés, amely a legkomolyabban foglalkoztatja az összes

FELTEN ÉS GUILLEAUME

kábel-, sodrony- és sodronykötél-gyár részvénytársaság

BUDAPEST, I., Budafoki-ut 136/33. hrsz. — TELEFON: 80-11, 80-12, 80-13, 80-14.



Ölomkábelek. Villamvilágítási vezetékek. Sodronykötelek. Elektrolitikus vörösrézhuvalok, okonitvezetékek,

◆◆◆◆◆ szerelvények stb. ◆◆◆◆◆



német birodalmi érdek s kormánykörökét. Nemcsak a munkáshiány s a forgalmi korlátozások okozói e bajnak, mégé ak nem is a kivételi tilalom. Sokkal inkább a kálábányászat oly törvényhozási szabályozásai, amely az aknaművelés tekintetében olyan szigorító intézkedéseket léptetett életbe, hogy biztos romlászt idézné elő ennek a virágzó ipárgának. Eppen ezért elhatározott dolgok, hogy új kálbányákat létesítsenek.

Mérlógok. A magyar ruggyanatárnygúr r.-t. tiszta nyeresége 1,920.027 07 K (tavaly 1,538.456 72), amelyen felül még az 1914. évből eredő nyereség-áthozat, 667.901 52 K áll rendelkezésére. A vállalat megengedett legmagasabb osztalékot: 33 K-át (16 2/3%) fizet, a fennmaradó nyereségből a rendes tartalékalap növelésére ugyancsak 750.000 K-t fog fordítani, úgy hogy ezen két tartalékalap az új kibocsátás által 6,000.000 K-ra emelt alaptőkének teljes magasságát fogja elérni, a maradványt: 53.425 89 K-t új számlára viszik át.

A **Borsodi acél- és acélszerszámgyár r.-t.** 1915-ben 965.100 K alapítóke mellett mérlegelt 22.829 K veszteséggel zárta, míg 1914-ben 2694 K volt a vesztesége, ami mellett a 710.200 K (az előző évben 690.166 K) értékkel beállított kohó- és gyárteléppel szemben az értékesítéskénzési alap mindössze 44.064 (20.054) K.

A **Bautlin-féle vegyi gyárak r.-t.** 1915. évi nyeresége 175.112 K, amit a múlt évi nyereség-áthozat (65.603 K) növel. A bőséges tartalékkal rendelkező vállalat 10.506 K-t fordít igazgatósági jutalékokra. A fennmaradó 120.000 K-ból pedig részvényenként 30 K (6 2/3%-os osztalékot) fizet.

A **Hydrozörgénygúr r.-t.** 1915. évi mérlegében kitüntetett nyereség a múlt évi áthozattal (3134 K) együtt 59.204 K-ra rug. Az osztalék 5 1/2%.

A **Mátrai Antal és társa r.-t.** 2305 K nyereséget mutat ki a lefolyt üzletévben, 460.000 K részvénytőke mellett.

✠ DEUTSCHER BERICHT. ✠ INDUSTRIE UND VOLKSWIRTSCHAFT.

Eine neue chemische Fabrik in Stettin. Di Oberschlesischen Kokswerke und Chemischen Fabriken erbauen gegenwärtig in Stettin eine neue chemische Grossfabrik, die neben anderen chemischen Erzeugnissen hauptsächlich Düngemittel (Superphosphat usw.) herstellen soll. Die Oberschlesischen Kokswerke sind finanziell nicht unmittelbar an dem Unternehmen beteiligt. Die Oberschlesischen Kokswerke haben bekanntlich Anfang 1914 die Aktienmehrheit der Karl Koethen Akt.-Ges. erworben, die ihrerseits in Freiberg i. Sa. und in Greiffenberg i. Schl. Superphosphatfabriken sowie im letzteren Orte eine Schwefelsäurefabrik vertreibt.

Die Berliner Kohlenversorgung. Vereinigte Berliner Kohlenhändler-Akt.-Ges. erzielte im Jahre 1915/16 einen Betriebsgewinn von 868.177 M. (613.897 M. in 1914/15). Handlungsunkosten nahmen 228.335 M (360.027), Abschreibungen 202.241 M. (69.789) in Anspruch. Für Kriegsfürsorge wird ein Betrag von 25.419 M. zurückgestellt (—). Es ergibt sich ein Ueberschuss von 174.020 Mark (156.170), wovon nach Dotierung des Reservefonds mit 20.000 M. (15.000) und Ausschüttung einer Dividende von wieder 7 pCt. ein Betrag von 5367 M. (7826) auf neue Rechnung vorgetragen werden. Im Geschäftsbericht schreibt die Verwaltung u. a., dass sich die Preise für Pferde, wie auch für sonstiges Betriebsinventar und für Futtermittel im letzten Jahre unaufhaltsam in steigender Richtung bewegt haben. Da die Preise gegenüber den Friedenspreisen kaum noch in Vergleich gestellt werden können, so machen sich auf die während des Krieges in grossem Umfange notwendig gewordenen Anschaffungen ganz besondere Abschreibungen notwendig, wenn bei Wiederkehr des Friedens die vorhandenen Vermögenswerte mit den Tageswerten in Einklang stehen sollen. Die

Einfuhr der benötigten Brennmaterialien nach Gross-Berlin verursachte viele Schwierigkeiten und Sorgen. Durch die Trockenheit im Sommer 1915 konnten nur verhältnismässig geringe Mengen auf dem Wasserwege nach Berlin bezogen werden. Die Fahrzeuge blieben teilweise wochenlang unterwegs liegen, um alsdann bei günstigem Wasserstand in grossem Umfange zusammen in Berlin einzutreffen, wodurch Liegegelder in empfindlicher Höhe unvermeidlich wurden. In ähnlicher Weise, wie die Wasserhältnisse auf die Flusstransporte einwirkten, wurden die Bahnlieferungen vielfach durch Streckensperren unterbrochen und durch Wagenmangel erschwert. Ueber die Frage der Versorgung Gross-Berlins mit Kohlen bemerkt die Verwaltung im Geschäftsbericht weiter folgendes: Im Herbst 1915 war in den Verbraucherkreisen von Gross-Berlin die Befürchtung aufgetaucht, dass die nötigen Mengen, besonders in Koks, für eine ausreichende Versorgung von Gross-Berlin mangeln könnten. Diese Befürchtung, die von Eingeweihten von Haus aus nicht geteilt wurde, erwies sich aber bald als grundlos, und die Tatsachen bewiesen, dass ausreichende Mengen für die Versorgung von Gross-Berlin zur Verfügung standen. Jedenfalls waren wir in der Lage, bei einigermaßen rechtzeitiger Bestellung nicht bloss den Bedarf unserer ständigen Abnehmer in vollem Umfange zu befriedigen, sondern auch an verschiedenen Stellen ausshulfweise einzuspringen, wo aus irgendwelchen Ursachen die Versorgung in Gefahr zu geraten schien. Solange normale Zustände nicht wiederkehren, ist eine Voraussage für die weitere Gestaltung der Verhältnisse am Berliner Kohlenmarkt unmöglich, und wir können daher heute die Entwicklung unseres Geschäfts für das laufende Jahr ebensowenig übersehen wie im Vorjahre. Allerdings kann auch in diesem Jahre kein Zweifel darüber bestehen, dass die Sicherheit für eine ausreichende Versorgung in Brennmaterialien von Gross-Berlin wenigstens für alle diejenigen Abnehmer gegeben ist, die wegen Eindeckung ihres Bedarfs rechtzeitig Vorkehrung treffen. Die Aktiven der Bilanz zeigen Kassenbestand und Girogut haben von 222.280 M. (Kassenbestand i. V. 10.521 M.), Beteiligungen mit 1.280.000 M. (1.357.054), Aussenstände mit 897.665 M. (1.285.839), Betriebsvorschüsse an Tochtergesellschaften 123.307 M. (529.365). Kreditoren stehen unter den Passiven der Bilanz mit 1.157.452 M. (1.612.703) verzeichnet.



Schulz & Co.
GYARKÉMÉNYEK-KAZANBEFALAZÁSOK
BUDAPEST, VIK. ARÉNA UTJ. 60. SZÁM. TELEFON 212-1234
SCHULZ & CO. ZETI ÉGŐGÉPÁRÁK R. T.